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IDENTIFICATION D’UN PRINCIPE ACTIF 
 

 
Document professeur 

Niveau Première  

Extrait BO 

Notions et contenus Compétences attendues 
De la structure des entités à la cohésion et à la solubilité/miscibilité d’espèces 
chimiques 
Cohésion dans un solide. 
Modélisation par des 
interactions entre ions, 
entre entités polaires, entre 
entités apolaires et/ou par 
pont hydrogène. 
Dissolution des solides 
ioniques dans l’eau. 
Équation de réaction de 
dissolution. 

Expliquer la cohésion au sein de composés solides 
ioniques et moléculaires par l’analyse des interactions 
entre entités 
Expliquer la capacité de l’eau à dissocier une espèce 
ionique et à solvater les ions. 
Modéliser, au niveau macroscopique, la dissolution d’un 
composé ionique dans l’eau par une équation de 
réaction, en utilisant les notation s (s) et (aq). 
Calculer la concentration des ions dans la solution 
obtenue. 

 

 

Prérequis 

• Masse molaire moléculaire 
• Concentration massique 
• Masse volumique 
• Température de changement d’état 

 

Objectifs • Introduire ou réinvestir la notion de pont hydrogène  
 
Éléments de réponse : L’acide maléique est plus soluble dans l’eau car il y a moins de ponts hydrogène à 
détruire pour séparer les molécules les unes des autres. De même la température de fusion sera plus 
faible. 
 
Acide maléique :  
présence de ponts hydrogène intramoléculaires (en vert) et intermoléculaires (en rouge) 
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Acide fumarique :  
présence de ponts hydrogène intermoléculaires (en rouge) 

 
 
Il existe moins de possibilités d’établissement de pont hydrogène intermoléculaires au sein de l’acide 
maléique solide qu’au sein de l’acide fumarique solide. La dissolution de l’acide maléique est donc plus 
facile que celle de l’acide fumarique. 
 
Institutionnalisation : 

La liaison qui s’établit entre un atome B polarisé et un atome d’hydrogène H auquel il n’est pas lié est 
appelé pont hydrogène. 
Pour que ce pont hydrogène puisse s‘établir, il faut que les atomes B, H et l’atome A qui le porte soient très 
proches et alignés. On les représente par un trait pointillé comme ci-dessous. 
 

A — H ------------ |B — H 
 
Pont hydrogène 


